
横峰中学2020-2021学年度上学期
高一历史第三次月考卷
出题人： 郑时荣           审题人：付建国

一、选择题：（本题包括30小题，共60分，每小题只有一个选项符合题意）
1. 秦朝在中央设置了三公九卿（九卿部分官员职能见下表），由此可见秦朝的中央官制
[image: ]
A. 皇权受到了严重的制约	B. 大大加强了中央集权
C. 体现了家国同治的特点	D. 提高了政府行政效率
2. 中国古代秦汉地方行政区划主要有郡县两级，后来在郡之上又设置了州;唐代为道、州、县三级;宋代的地方行政机构设置为路、州（府）、县;元代确定了以行中书省作为地方常设行政机构的制度，行省以下的行政区划，依次是路、府、州、县。这体现了
A. 中央对地方的控制能力不断削弱	B. 增设地方行政层级以减轻中央负担
C. 加强君主专制统治的方式保持不变	D. 增设地方行政层级以加强对地方控制
3. 据统计，唐高祖时，宰相中有科举功名者占7%，唐太宗时为23%，至高宗、武后时上升至35%，武周时则达到40%。这说明
A. 科举成为晋升高官重要途径	B. 科举制发展使传统宗法观念日益淡化
C. 选官制度得到了进一步完善	D. 由世俗贵族社会逐渐向平民社会转化
4. 据《左传·隐公三年》记载，周平王为缓和与郑庄公之间的矛盾，于是周与郑国交换人质证明互信，周平王的儿子狐在郑国做人质，郑庄公的儿子忽在周王室做人质。这说明
A. 礼乐制度已经丧失殆尽
B. 分封割据逐渐走向统一
C. 宗法分封制度走向崩溃
D. 郑国彻底独立于周王室
5. 寇准是北宋名臣，以刚直著称。他担任的下列官职中，行使宰相部分职权的是
A. 知县          B. 枢密副使
C. 知府         D. 工部侍郎
6.古代中国有两个典型的中央建制：一个是汉武帝为分割外朝权力而由身边亲信组成的“内朝”（官职有中书令、尚书令、门下侍郎等）长期演变而来；另一个被称为“名不师古，初只秉庙谟商戎略而已，阙后军国大计，罔不总揽。”材料中提到的两个中央建制的相同点是
A. 都加强了对地方的统治和管理
B. 都是中央设置的行政处置机构
C. 都体现了“分化事权”的制度安排
D. 都提高了中央政府的办事效率
7. 杨师群在《中国历史的教训》一书中说：“皇帝（始皇）的威权还表现在为民立极，他不但是天下的道德表率、人们的行为楷模，而且要对臣民的道德规范和行为准则作出详尽的规定……因为皇帝不仅是天下最有权势和威严的统治者，还是最聪明、最伟大的圣主。”根据上述材料不能看出秦始皇
A. 通过立威和表率实现了对民众的绝对控制
B. 承担了思想文化导师的角色
C. 握有至高无上的权势和威严
D. 把专制王权的范畴扩展到新的领域
8. 秦汉官员以俸禄多少确定等级，汉代有十七八等级，最高者月俸350斛，每月收入为21875斤栗；最低的月俸8斛，合500斤粟。这说明秦汉
A. 官员职业性特征明显
B. 官员对百姓剥削残酷
C. 官僚体制严重失衡
D. 贵族政治已经废止
9. 西汉初年，就封国的官制而言，王国的傅、相由中央任命，王国仅有二千石以下官史的任免权，而相“总纲纪、统众官”。这一措施
A. 是“无为而治”具体体现
B. 导致封国威胁到中央集权
C. 意在防范封国的离心倾向
D. 促进了地方经济恢复发展
10. 西汉至魏晋时期，门下省内多杂用阉人，负责“执虎子（尿壶）唾壶”等，做的事情非常不堪，民间讽刺侍从出身的人往往称之为“持虎子者”，但在官场中却备受重视。这种现象反映了
A. 中央集权扭曲了官场风气
B. 君主专制的必然结果
C. 士人道德沦丧的时代风气
D. 忠君爱国思想的体现
11. 希腊自然地理环境和城邦制度，对希腊文明的形成产生了深远的影响。下列因果关系合理的选项是
A. 位地中海东部，扼欧亚非三洲要冲——耕地稀少土地贫瘠粮食产量少
B. 地中海式气候温和宜人，港湾众多——经济作物发达，海外贸易便利
C. 拥有肥沃的大河流域和开阔的平原——商品经济发达，海外殖民频繁
D. 独立自治始终保持小国寡民的状态——所有城邦建立了完备的民主制
12. 古代雅典，在公共节庆表演戏剧的时候，实行“观剧津贴”制度，对陪审法庭的陪审员实行有报酬的陪审员制度，伯利克里时代还对参加公民大会的公民发放津贴。这些制度
A. 推动了工商业经济发展
B. 确立了雅典的民主政治
C. 导致了民主政治的衰落
D. 调动了公民参政积极性
13. 雅典的城市布局中,市政广场、议事大厅、神庙、露天剧场、体育场等公共场所是最为显著的建筑物;集体活动既是公民的权利也是公民应尽的义务。这些现象是雅典(   )
A. 社会稳定的反映	B. 文化繁荣的表现
C. 民主政治的体现	D. 自然环境的折射
14. 公元前413年，雅典远征西西里失败，很多雅典人攻击那些赞成远征的演说家，而忘记自己那一票的神圣责任和义务，其出尔反尔的手法几近无赖。材料主要反映了雅典
A. 演说术有助于民主决策
B. 公民道德素质严重缺失
C. 民主实质只是流于形式
D. 直接民主存在决策风险
15. 在古代雅典，一个没有公民权的自由人或外邦人可以十分富有，可以购置房产，却不能购置地产。这一现象
A. 促进了商品经济的繁荣
B. 加剧阶级矛盾导致城邦混乱
C. 利于解决平民债务负担
D. 强化了公民对城邦的认同感
16. 第二次世界大战时期，不论首相丘吉尔的演说如何出色，他仍然需要那位口吃的乔治六世，只有这位国王出现，才能使整个国家不分党派，不分种族，团结在一起。这反映了当时英国
A. 国王与内阁在政治上共进退	B. 君主立宪制削弱了首相权力
C. 战时状态赋予国王行政大权	D. 国王有不可替代的历史地位
17. 在英国君主立宪制的建立过程中，1701年颁布的嗣位法发挥了重要作用。该法规定，国王所作的任何决定必须由同意该决定的大臣签署方能生效。这一规定的目的在于（ ）
A. 防止国王独断专行	B. 扩大议会的权力
C. 加强国王对内阁的控制	D. 扩大国王的行政权
18. 1871年《德意志帝国宪法》规定：“联邦的主席职位属于普鲁士国王，普鲁士国王享有德意志皇帝的尊称。皇帝在国际关系上为帝国的代表，以帝国名义宣战与媾和，同外国缔结同盟及条约，委派并接受使节。”该规定的主要目的是
A. 保持普鲁士王国的政治优势
B. 促进德意志帝国的统一
C. 保留和坚持君主专制政体
D. 减少德意志各邦国之间的矛盾
19. 根据法兰西第三共和国宪法规定，法国的国民议会由参议院和众议院组成，参议院中的300名议员中有75人终身任职，其余由各省及殖民地的选举团间接选举产生，众议院中的议员则由选民直接选举产生。这表明
A. 法国政治上体现共和原则
B. 法国近代历史发展很曲折
C. 法国民主政治已得到完善
D. 法国建立起了君主立宪制
20. 美国思想家托马斯·潘恩曾说：“如果不是伴随着在政府的原则和实践方面的革命，美国的独立只会被认作是从英国的分离，是无足轻重的事情。”对这句话理解正确的是
A. 独立战争使北美摆脱了英国殖民统治
B. 独立战争为民主制度建立奠定了基础
C. 民族独立解放应与民主政治建设同步
D. 民主政治制度的建立更具有深远意义
21. 《世界文明史》指出：“《联邦宪法》一刻也没有放松对于一切形式的专制政治的警惕”，为“警惕”专制政治，“制定者们”采取的措施有
①国家权力分为行政、立法、司法三部分  
②国会可以随时对总统提出弹劾  
③总统任命[image: ]官员须经参议院批准 
④联邦法院有权审查行政或立法行为
A. ①②	B. ①③④	C. ②③④	D. ①②③④
22. 蒋廷黻在《中国近代史》中指出：“1840年以前是我们对人家不公正，1840年以后是人家对我们不公正。”对此理解比较合理的是
①前一个“不公正”指中国自认是天朝上国，视外国为蛮夷
②后一个“不公正”指列强发动侵略战争，签订不平等条约
③后一个“不公正”是前一个“不公正”引起的
④西方对中国不公正的目的在于工业革命后商品输出需要
A. ①②③	B. ①②④	C. ①③④	D. ②③④
23. 1860年《北京条约》签定后，咸丰皇帝躲在避暑山庄，一不痛心割让九龙，二不吝惜巨额的赔款，却认为外国派员驻京“最为中国之害”。对咸丰皇帝这一认识分析正确的是
A. 把维护国家[image: ]尊严放在第一位	B. 认识到列强侵华的本质
C. 认识到列强驻京给人民的危害	D. 极力维护封建专制统治
24. 史学界认为，鸦片战争是中国半殖民地半封建社会的开端，也是近代中国融入世界大家庭的开端。鸦片战争时期，中国“融入世界大家庭”主要表现在
A. 中国的政治制度开始趋向民主化
B. 中国被逐步卷入资本主义世界市场
C. 中国传统文化被西方文化所取代
D. 中国成为世界外交舞台上重要的一员
25. 1847年，洪秀全撰写《太平天日》一书，书中编造了一个上帝指责孔丘教人之书错谬，并对这位圣人施以鞭笞的故事。对此理解正确的是
A. 借上帝以泄科举失意之私愤
B. 否定儒学权威，清除传统思想的障碍
C. 理性批判传统儒学的弊端
D. 纯属洪秀全主观臆造
26. 1905年《孙中山在东京留学生欢迎会上的演说》认为，“吾侪（同辈）不可谓中国不能共和，如谓不能，是反夫进化之公理也，是不知文明之真价也。……鄙人愿诸君于是等谬想淘汰洁尽，从最上之改革着手，则同胞幸甚！”由此说明孙中山
A. 主张通过革命实现共和
B. 建立了进步力量大联盟
C. 借助维新变革挽救危亡
D. 首创了民主共和思想
27. 近代在清政府被迫签订的某条约中有此规定：“如复滋伤害诸国人民之事，或再有违约之行，必须立时弹压惩办，否则该管之员，即行革职，永不叙用。”该条约最有可能是
A. 《南京条约》
B. 《天津条约》
C. 《马关条约》
D. 《辛丑条约》
28. 梁启超在谈到太平天国时说：“洪秀全之失败，原因虽多，最重大的就是他拿那种‘四不像的天主教’做招牌，因为这是和国民心理最相反的。”他认为太平天国
A. 拜上帝教脱离群众思想实际
B. 阻碍了近代民主化的进程
C. 混淆西方文明与宗教的界限
D. 信仰缺失无法支撑其政权
29. 梁启超评价辛亥革命具有“空前绝后的意义”。“第一、觉得凡不是中国人都没有权来管中国人的事;第二、觉得凡是中国人都有权来管中国人的事。”由此可见，梁启超认为辛亥革命的作用是
A. 推翻了两千多年的封建统治	B. 为社会深刻变革奠定了基础
C. 开启了思想解放运动[image: ]闸门	D. 增强了国民的民族民主意识
30. 孙中山曾自我慰藉地说：“维持现状，我不如袁；规划将来，袁不如我。”“局外人不察，多怪弟之退让。然弟不退位，则求今日之假共和，犹未可得也。”这表明
A. 共和未成皆因孙中山之退让
B. 袁世凯是经民主选举产生
C. 民主共和不适合当时的国情
D. 适时妥协是一种政治智慧
二、阅读材料，回答问题。（本题包括2小题，共40分）
31. （共16分）权力制约是人类政治智慧的结晶。阅读材料，回答问题。
材料一  唐代则把相权分别操掌于机关部门，由许多人来共同负责，凡是经各部门之会议而决定。
宋代也有三省，实际上只有中书省在皇宫里，门下尚书两省都移在皇宫外面了，故亦只有中书省单独取旨，称政事堂。又和枢密院同称两府。枢密院是管军事的……宋代财政，掌握在三个司，司本是唐代尚书六部下面的官名。
——钱穆《中国历代政治得失》
材料二  古代希腊、罗马的分权与制衡思想，是整个西方分权学说逻辑进展链条上的第一个环节；近代洛克、孟德斯鸠的分权论逐步地使西方分权学说臻于完整。美利坚的缔造者们对欧洲的分权学说进行了改造和创新，提出了“立体分权”（包括横向分权和纵向分权）的理念思想。
——赵海月《论美国立体分权的理念与模式》
（1）根据材料一及所学知识，指出唐、宋是如何分散相权的？（6分）
（2）根据材料二及所学知识，指出古希腊（雅典）实施分权的举措，并从制度功能上指出古代中国的分权与古代雅典分权的根本不同。（10分）

32. （共24分）英国是世界史上最早开始现代化的国家，形成了独特的政治现代化模式。阅读下列材料：
材料一  “光荣革命”后，英国确立了二元制的君主立宪。《权利法案》只是对王权加以限制，国王的权力依然很大，在某种程度上君主仍是权力的中心。到18世纪初，国王手中的特权越来越少，议会逐渐成为国家政治权力的中心。在辉格党人长期把持政权、托利党人退居乡间时期，形成了内阁对议会下院负责的制度，君主“统而不治”的时代渐渐拉开了序幕。但议会下院的这种“中心”地位在事实上是虚假的，因为下院受上院控制，政权牢牢地控制在贵族手中，所以18世纪也被称作是“贵族的世纪”。
材料二  在18世纪早期的农业社会中，土地是英国主要的财产形式，由土地贵族集体掌握政权，因而克服了专制的王权，显然具有某种合理性。但这种贵族政治自工业革命开始后就越来越不合理了，由此而引发了议会改革运动。1832年议会改革法案扩大选举权，增加选民人数。伦敦和北部工业区的大中城市议席席位得以增加。改革法消灭了衰败选邑，贵族操控下院议员选举的影响力减少，1832年改革具有里程碑意义，它标志着英国从贵族制向民主制迈出第一步。这以后，改革就在不断进行，直至20世纪完全确立现代民主制度。
——以上材料摘编自钱乘旦主编《英国通史》
完成下列要求：
（1）据材料一并结合所学知识，概括英国《权利法案》确立的权力机制，指出推动英国进入君主“统而不治”时代的主要因素。（7分）
（2）结合所学知识阐释，为什么说工业革命导致英国贵族政治越来越不合理？据材料二，归纳1832年议会改革解决的英国议会制度的问题。（9分）
（3）据材料一、二，说明英国政治现代化转型的演变趋势及其成功经验。（8分）
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